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în deceniul care a urmat revoluţiei de la 1848, perioadă premergătoare 
şi pregătitoare unirii Principatelor, lupta pentru înfăptuirea ei s-a caracterizat 
printr-o linie ascendentă şi susţinută, angajând eforturile întregii naţiuni. 
Activitatea s-a desfăşurat în ţară şi în străinătate, ea integrându-se mişcării 
general europene de emancipare a popoarelor, de la mijlocul secolului al XIX-
lea. în toată această perioadă revoluţionarii români au avut în vedere condiţiile 
politice interne şi mai ales conjunctura internaţională, pentru a le folosi în 
favoarea cauzei unirii, propaganda unionistă stând în centrul lor. Este epoca 
redactării memoriilor şi a protestelor, a numeroaselor articole publicate în presa 
românească şi străină, a stabilirii de noi şi multiple relaţii cu personalităţi 
politice, diplomatice şi culturale europene, a întocmirii şi publicării studiilor 
asupra politicii generale europene şi a locului pe care îl ocupau Principatele în 
cadrul acesteia. Scopul urmărit este acela de a trage atenţia puterilor europene 
asupra cauzei româneşti, de a întreţine o atmosferă de simpatie faţă de Principate 
şi totodată de a obţine sprijinul marilor puteri1. 

în fondurile patrimoniului Muzeului Naţional de Istorie a României se 
află câteva documente referitoare la lupta diplomatică desfăşurată în favoarea 
unirii Principatelor Române. Documentele se.constituie în valoroase prezentări 
analitice asupra situaţiei din Principate şi în special din Moldova, în acea 
perioadă de mari eforturi ale unioniştilor pentru constituirea Adunărilor ad-hoc. 
Totodată, documentele completează cu noi date informaţiile privitoare la 
activitatea diplomatică desfăşurată în anul 1857 de către personalităţi de seamă 
ale mişcării unioniste, cum au fost caimacanul Ţării Româneşti, Alexandru 
Dimitrie Ghica şi Alexandru G. Golescu. Trăsătura principală a acestor scrisori 
este aceea că, ele reprezintă un argument în plus cu privire la voinţa de unire a 
celor două Principate, autorii lor făcându-se purtătorii de cuvânt ai naţiunii 
române. 

Două dintre documente referă la perioada de constituire a Adunărilor 
ad-hoc de la Iaşi şi Bucureşti, când eforturilor unioniştilor l i s-a adăugat o 
adevărată mişcare de masă, expresie a stării de spirit ce cuprinsese întreaga 
naţiune. Documentele, două concepte de scrisori2, sunt adresate de A l . G. 
Golescu unor înalţi demnitari ai puterilor străine. Personalitate marcantă a epocii 
sale, Alexandru G. Golescu, a reprezentat gruparea înaintată a democraţilor 
revoluţionari şi a jucat un rol important în activitatea diplomatică desfăşurată în 
timpul revoluţiei de la 1848, dar mai ales după, în anii exilului, în favoarea 
cauzei româneşti şi a unirii Principatelor. Acesta protestează împotriva 
încercărilor de falsificare a alegerilor din Moldova, cerându-le să intervină pentru 
respectarea drepturilor legitime ale românilor. Prima scrisoare a fost adresată de 
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A l G. Golescu, în vara anului 1857, ambasadorului Franţei la Constantinopol, 
Eduard Antoine Thouvenel, a cărui poziţie în problema unirii era considerată 
"drept fermă şi demnă" 3. Referindu-se la situaţia gravă din Moldova, unde 
caimacamul Vogoride făcea totul pentru a împiedica exprimarea unui vot 
favorabil unirii, situaţie relatată şi într-o scrisoare a unioniştilor moldoveni, 
autorul, A l . G. Golescu, menţionează: "că atunci chiar când (cititorul n.n.) va 
trebui să aleagă ceea ce este exagerat în această scrisoare, rămân cu toate acestea 
fapte destul de grave pentru a constitui un veritabil act de acuzare împotriva 
caimacamului actual"4. Se sugerează totodată, necesitatea înlocuirii 
caiamcamului "prin guvernări interimare". Insistând în continuare asupra teroarei 
ce există în ţară, A l . G.Golescu încheie prin a menţiona că, a considerat necesar 
să-i semnaleze starea de lucruri din Moldova "pentru ca d-voastră să puteţi să le 
folosiţi în timp şi în loc convenabil"5. 

De aceeaşi importanţă pentru reliefarea tenacităţi cu care au luptat 
unionişti români este şi cel de-al doilea document6, conceptul scrisorii adresate de 
Al . G. Golescu lui Henry Bulwer, ministrul plenipotenţiar şi comisar extraordinar 
al misiunii Marii Britanii în Principatele Dunărene. Documentul se constituie într-o 
mărturie privind acţiunile desfăşurate de militanţii unionişti pentru informarea 
comisiei de reorganizare a Principatelor, constituită în urma hotărârii Congresului 
de pace de la Paris7 şi ai cărei reprezentanţi au sosit la Bucureşti în martie 1857. 

Astfel, referindu-se la modul cum se desfăşurau alegerile pentru 
Adunarea ad-hoc de la Iaşi, pe baza firmanului Porţii, Golescu nota că: 
"interpretarea dată firmanului imperial a fost cel mai adesea diferită în cele 
două principate, pentru a nu spune în întregime contrară şi aceasta întotdeauna 
în detrimentul bunului drept al moldovenilor"8. Şi lăsând să se înţeleagă că 
Turcia nu era străină de ceea ce se întâmpla în Moldova, el vine să sublinieze 
ideea că "ţara începe să se întrebe dacă comisia europeană este cea în măsură să 
asigure libera exprimare a dorinţelor ţării". Prin glasul său, A l . G. Golescu a dat 
expresie încrederii naţiunii sale cu privire la înalta misiune ce revenea comisiei 
internaţionale, întrunită conform hotărârilor Congresului de pace de la Paris din 
1856, care consta tocmai în a veghea la respectarea cadrului legal de 
desfăşurare a activităţii electorale pentru constituirea adunărilor ad-hoc ca 
adevărate reprezentanţe ale naţiunii şi ale voinţei sale de unire. Totodată, 
documentul este o ilustrare a încercărilor ce s-au făcut pentru a determina o 
atitudine favorabilă cauzei românilor şi din partea acelor puteri ce au avut o 
atitudine oscilantă, cum a fost Anglia. "Românii, scria A l . G. Golescu, contau 
puţin, este adevărat, pe sprijinul binevoitor al Angliei; dar puneau în revanşă 
toată încrederea şi speranţa lor în principiile ei constituţionale" 1 0. De aceea, 
autorul cere, sprijinul reprezentantului britanic pentru respectarea voinţei 
poporului român, subliniind rolul important ce revine comisiei europene în 
această direcţie. 

Pe aceeaşi linie, de ilustrare a eforturilor de informare a comisiei de 
reorganizare a Principatelor, se înscrie şi un alt document - conceptul scrisorii 
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adresate din Bucureşti, la 5/17 mai 1857, de către caimacamul Ţării Româneşti, 
Alexandru Dimitrie Ghica, lui Mehmed Esaad Safvet Effendi 1 1, reprezentant al 
Porţii în această comisie. Scrisoarea arată că, pe prim planul activităţi politice 
se situează problema unirii. "Printre problemele care se regăsesc legate de 
viitorul ţării, aceea a unirii celor două Principate sub un singur prinţ străin se 
găseşte în prima linie" 1 2 , scrie autorul scrisorii, menţionând în continuare şi 
faptul că opinia publică se pronunţă în favoarea acestei uniri. In numele ţării, în 
calitatea pe care o are, Al .D. Ghica cere reprezentantului Porţii să pună 
delegaţiei Congresului de la Paris întrebarea: "dacă aparţine Divanului ad-hoc 
să delibereze asupra unificării celor două Principate sub un prinţ al unei dinastii 
străine", cerându-i să i se comunice rezultatul, "pentru ca eu să pot să informez 
la timp tara relativ la această problemă de o atât de mare importanţă pentru 
ea"13. Documentul are o valoare cu atât mai mare cu cât el prezintă-atestă-
faptul că, persoane oficiale, făcându-se exponenţi ai naţiunii române, au 
susţinut cauza unirii, intervenind în favoarea ei în momentele dificile pe drumul 
realizării ei. 

Documentelor prezentate l i se alătură un altul, un concept de scrisoare14, 
expediat din Bucureşti, la 30 martie /10 aprilie 1857 şi adresat reprezentantului 
Porţii Otomane în comisia europeană în Principate, Mehmed Esaad Safvet 
Effendi. Documentul se doreşte a fi o intervenţie în favoarea persoanelor exilate 
după revoluţia de la 1848. Considerăm, întrucât scrisoarea nu este finalizată, că 
autorul ei este o persoană oficială, probabil, tot Alexandru Dimitrie Ghica, care 
solicită bunăvoinţa Porţii, în sensul că, după cei şapte ani de exil, s-ar putea 
reveni asupra hotărârii luate, mai ales în "această c;ncă de mari promisiuni 
pentru romîni" 1 5 . 

Alte două documente se referă la anularea alegerilor pentru Adunarea 
ad-hoc din Moldova, ca urmare a protestelor din ţară şi a presiunilor pe care 
marile puteri le-au exercitat, în final, asupra Turciei, în acest scop. Primul 
manuscris este o "depeşă circulară", datată 23 septembrie 1857.· Este adresată de 
Sublima Poartă, respectiv, Aali Paşa, mare vizir, reprezentanţilor diplomatici ai 
marilor puteri semnatare ale Tratatului de pace de la Paris din anul 1856, la 
Constantinopol şi cuprinde copia circularei pe care acesta a adresat-o 
caimacamului Moldovei, imediat după anularea alegerilor din acest Principat. 
Scrisoarea menţiona că: "Guvernul Imperial, prin depeşa ministerială din 14 
octombrie 1856 şi prin declaraţiile sale următoare sau precedente a urmărit a-şi 
face cunoscută loialitatea faţă de puterile semnatare ale Tratatului de la Paris, 
maniera sa de a examina chestiunea Principatelor Dunărene" 1 6 . Continuând a 
explica situaţia critică din Principate şi ce a determinat hotărârea de anulare a 
alegerilor, referindu-se la starea interioară din Moldova şi Ţara Românească, 
documentul este "O nouă şi deschisă explicaţie din partea Sublimei Porţi" 1 7 cu 
privire la anularea alegerilor din Moldova şi la oportunitatea acestui fapt. 
Totodată, documentul subliniază îngrijorarea Turciei faţă de faptul că Divanurile 
ad-hoc, mai ales cel constituit după anularea alegerilor din Moldova, aveau să 
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aducă rezultate care nu conveneau Sublimei Porţi. "Astfel adunările alese sub 
asemenea auspicii nu sunt şi nu pot să fie de natură a inspira o foarte mare 
încredere Sublimei Porţi asupra respectării a ceea ce îi conferă drepturile sale: în 
consecinţă, tot ceea ce se menţine în limitele Tratatului din 30 martie, Guvernul 
imperial crede necesar a reînnoi declaraţia din 14 octombrie şi a spune cu 
hotărâre că ceea ce vor hotărî Divanurile ad-hoc asupra unirii celor două 
Principate, S. Poartă se sprijină pe textul aceluiaşi Tratat de la Paris, text în 
virtutea căruia aranjamentul final al organizării definitive a Principatelor depinde 
numai de înţelegerea dintre Sublima Poartă şi Puterile cosemnatare, se găseşte în 
necesitatea absolută a menţinerii rezoluţiei sale în această privinţă" 1 7. 
Documentul exprimă cu claritate poziţia Turciei faţă de problema unirii şi mai 
mult, atitudinea extrem de rezervată faţă de curentul unionist din Principate, faţă 
de mersul evenimentelor în defavoarea intereselor Porţii, aceasta făcând apel la la 
puterile garante, la tratatele şi înţelegerile încheiate cu acestea. Aceste copii ale 
circularei emise de Sublima Poartă au fost remise, după cum menţionează 
documentul, miniştrilor de externe ai puterilor semnatare ale tratatului; depeşa 
poartă semnătura "Aal i" - marele Vizir. 

Ultimul document este o scrisoare trimisă de Mehmed Esaad Safvet 
Effendi, reprezentant al Porţii în comisia internaţională de la Bucureşti, prinţului 
Alexandru Dimitrie Ghica18, caimacam al Ţării Româneşti. Comisarul turc aduce la 
cunoştinţă trimiterea copiei circulare adresate de ministrul imperial al afacerilor 
străine de la Constantinopol agenţilor diplomatici ai puterilor semnatare ale 
Tratatului de la Paris, cu privire la anularea alegerilor. Este datat 24 septembrie /6 
octombrie 1857, Bucureşti şi poartă semnătura E. Safvet. 

Documentele prezentate, provenite în totalitate din achiziţii, sunt mărturii 
care aduc noi elemente şi le confirmă deja pe cele cunoscute cu privire la intensa 
activitate desfăşurată pe plan intern şi extern în favoarea unirii, demonstrând 
eforturile românilor pentru realizarea acestui deziderat, care a stat în centrul tuturor 
acţiunilor în deceniul şase. înfăptuirea unirii, în ianuarie 1859, prin dubla alegerea 
a lui Alexandru loan Cuza, a fost posibilă tocmai datorită canalizării tuturor 
energiilor şi a mijloacelor spre împlinirea acestui ţel. 

www.mnir.ro



DOCUMENTE INEDITE REFERITOARE L A ACTIVITATEA UNIONISTĂ 121 

NOTE 

1. N . Corivan, Din activitatea emigranţilor români în Apus (1853-1857). 
Scrisori şi memorii publicate cu un studiu introductiv de..., Bucureşti, 1931, 
pag. 5-6. 

2. Muzeul Naţional de Istorie a României, nr. inv. 1583 şi 1581. 
3. Ibidem, nr. inv. 1583. Documentul, manuscris, original, limba franceză, are 

1 filă; I : 21 cm., Lat: 13 cm.; poartă semnătura "A.G.G.", pag. 2 jos. A fost 
achiziţionat de M.N.I.R. de la Ileana Golescu în anul 1970. 

4. Ibidem. 
5. Ibidem. 
6. M.N.I.R., nr. inv. 1581. Documentul, manuscris, original, limba franceză, 

are 2 file; I : 25 cm. Lat: 20 cm.; poartă semnătura "A. G. Golescu". A fost 
achiziţionat de M.N.I.R. de là Ileana Golescu în anul 1970. 

7. Acte şi documente relative la istoria renascerei României, publicate de 
Ghenadie Petrescu, Dimitrie A. Sturdza şi Dimitrie C. Sturdza, vol. V I , pag. 
1082. 

8. M.N.I.R., nr. inv. 1581. 
9. Ibidem. 
10. Ibidem. 
11. M.N.I.R., nr. inv. 86351. Documentul, manuscris, original, limba franceză, 

are 2 file; I : 27 cm., Lat: 21 cm.. A fost achiziţionat de M.N.I.R. de la 
Viorica Gomoiu în anul 1975. 

12. Ibidem. 
13. Ibidem. 
14. M.N.I.R., nr. inv. 86352. Documentul, manuscris, original, limba franceză, 

are 2 file; I : 33,5 cm., Lat: 21,5 cm. A fost achiziţionat de M.N.I.R. de la 
Viorica Gomoiu în anul 1975. 

15. Ibidem. 
16. M.N.I.R., nr. inv. 86349/b. Documentul, manuscris, copie de epocă, limba 

franceză, are 2 file; I : 33,5 cm, Lat: 21 cm. A fost achiziţionat de M.N.I.R. 
de la Viorica Gomoiu în anul 1975. 

17. Ibidem. 
18. Ibidem. 
19. M.N.I.R., nr. inv. 86349/a. Documentul, manuscris, original, limba franceză, 

are 2 file; I . 33,5 cm, Lat: 21 cm. A fost achiziţionat de M.N.I.R. de la 
Viorica Gomoiu în anul 1975. 
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QUELQUES DOCUMENTS INEDITS CONCERNANT L'ACTIVITÉ 
UNIONISTE PENDANT L'ANNÉE 1857 

-Résumé-

Le fond documentaire du Musée National d'Histoire de la Roumanie se 
trouvent plusieurs mannuscrits contenant des referances à la lutte diplomatique en 
faveur de l'union des Principautés Roumaines. Les documents annalysés 
contiennent des présieuses présentations annalythiques de la situation des 
Principautés spécialement de la Moldavie, quand on préparé le rassemblement des 
Essemblés ad-hoc conformément avec les résolutions du Congrès de paix de la 
Paris de 1856. 

De même, ces documents apportent de nouvelles informations concernant 
l'activité diplomathique des différentes personalités du mouvement unioniste -
comme par exemple Alexandre G. Golescu et le prince Alexandre Démétre Ghica -
pendant les années qui ont préparé l'Union de 1859. 
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